

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Improprietărirea bisericilor în Maramureș.

Una dintre cele mai însemnate probleme din zilele noastre este improprietărirea bisericilor în general și deosebi în Maramureș, unde biserica ortodoxă trece printr'o stare desperată; fiind atacată și împiedecată în calea ei normală de către răuvoitorii ei.

Iată un caz tipic de acest fel în Maramureș, care confirmă spusele de mai sus.

Dispozițiile legii sunt compromise iar hotărârile unei comisii în drept de a decide, sunt răsturnate de către o comisie superioară. Și toate acestea datorite străinilor, cari știu bine cum să tragă sforile învrăjbindu-ne unul contra celuilalt.

Mai de multă vreme, în frunțașă comună Borșa a luat ființă o parohie ortodoxă română care numără aproape 4000 suflete. Întrucât biserica noastră nu posedă nici o bucată de teren propriu, nici pentru edificarea bisericii și nici pentru casă parohială, — nu mai amintim de porțiune canonică, — comitetul parohial a făcut cerere de improprietărire către comisia de ocol pentru expropriere. Comisia de ocol din Vișeu, cu sentința de sub Nr. 481 din 1925 Sept. 8, a binevoit a ne expropria pe seama zidirei bisericii și a caselor parohiale și cantonale precum și pentru un orfelinat 900 st. pătrați din terenul de sub Nr. topografic 5541.

Comisia de ocol pentru expropriere și impr. a fost la fața locului și a cercetat terenurile și n'a aflat nici un teren mai potrivit ca acesta, teren al cărui proprietar era și este astăzi evreul Steinfel Lazar din această comună. Ținem să amintim, că se ceruse pentru casă parohială, biserică și cimitir suprafața de 4 jugăre. E o poveste

lungă ca să înșir totul, cum am ajuns să obținem această sentință.

Urmând ca acest proces să se judece la a doua instanță, pentru a se da o hotărâre definitivă, comitetul parohial în frunte cu preotul, au făcut apel la Comisiunea Județeană pentru expropriere, pentru a se întregi.

— Cu ocazia transferării președintelui de ocol s'a transferat și dosarul cu intenția pentru eternitate — astfel că apelul făcut, deși în termen, n'a putut fi luat în deliberare de către Comisia Județeană.

Dosarul sus amintit, a fost trimis, după o jumătate de an, de către fostul domn președinte care se află la Salonta-Mare.

— Partea interesantă. Sosește dosarul care călătorise dela Vișeu la Salonta-Mare timp de o jumătate an, se fixează data ținerii procesului pe ziua de 10 Iunie 1925 la Comisia Județeană de expropriere, unde funcționează ca președinte dl jude Manea, dl consilier agricol Berghianu și un delegat al Ministerului de agricultură pe lângă această comisie de Profesor C. Ionescu Olt, care delegat a jucat rolul cel mai principal în această „afacere“.

— La apelul făcut de către comitetul parohial din Borșa se asociază și dl consilier agricol Berghianu, fiind pentru întregirea porțiunei de teren cerut.

— Cum însă evreul proprietar căuta să scape locul în întregime de expropriere, a cerut amânarea procesului până la data de 1 Iulie între care timp On. Comisie Județeană să se deplaseze în Borșa pentru a aprecia un alt teren pe care el, îl oferă gratuit, cu condiția să i se scutească terenul cerut de biserică.

În acest răstimp evreul era de două ori pe zi în casă la subsemnatul, unde cu rugăminți și cu plecăciuni mă îmbia cu sume mari de bani — a ajuns la 50.000 (cincizeci de mii) ca să renunțăm la pământul cerut.

Cu data din 27 Iunie s'a prezentat la fața locului dl profesor din Sighet, C. Ionescu-Olt, ca delegat al Comisiei Județene și intrând în târgueli cu proprietarul terenului de sub Nr. 5541, făgădui-se 20 mii lei, numai să-i scutească locul de sub expropriere. Domnul profesor, care de altcun este cunoscut ca mare târgoveț în materia susnumită, pleacă numai decât la Sighet și raportează patronului său dlui președinte al Comisiei Județene Grigore Manea, că proprietarul localului Steinfeld Lazar este dispus a intra în târgueli cu On. Comisie și e gata a da orice sumă numai să i-se elibereze locul de sub expropriere. Dl președinte a trimis din nou pe dl C. Ionescu-Olt la fața locului, ca să dresese Proces-Verbal aducând motive, cât de șubrede, pentru scutire și să propună alt teren, cât de prost, că apoi țaranilor le vom astupa gura.

Cu data din 30 Iunie a sosit din nou dl delegat Ionescu-Olt și a luat contact cu jidanul, s'a prezentat la fața locului, unde a dresat un proces-verbal cumcă locul pe care-l cerem este livadă de pomi, că nu se poate expropria și că cel pe care ni-l oferă evreul, este foarte bun și corăspunde cerinței, deși de fapt este mlăștinos, încât numai cu luntrea te poți apropia de el. În baza acestui proces-verbal, cu toată insistența oamenilor credincioși cari plângeau pe sălile tribunalului reclamând terenul ce-l doresc, cu toată opoziția dlui consilier agricol și a preotului V. Șeulean, dl președinte a dat sentință pe data de 1 Iulie:

„Comisiunea Județeană scoate de sub expropriere terenul expropriat de Comisia de Ocol Vișeu de Sus prin sentința dată la 8 Septembrie 1925, prin care sentință s'a expropriat 900 st. pătrați din Topogr. 5541 din comuna Borșa, proprietatea lui Steinetz Kasziel I. Lazăr, expropriată pentru clădirea bisericii ortodoxă din Borșa sub top. 5559 în închidere de circa 1 (un) jugăr. Prețul de expropriere se fixează la lei 2000 (două mii)“.

Prin aceasta nu numai că nu ne întregește ceea ce puțin ni s'a dat, dar ne-a luat și acest puțin și la restituit evreului, noi rămânând să facem biserică în mocirlele pe cari ni le-a oferit evreul.

Sentința de față este cea mai mare ocară adusă, din partea unei înalte comisii, bisericii mântuitoare lui Isus Hristos. Este cea mai eclatantă pildă a rea voinței, pecetea fărădelegilor; ea să ne strămute biserică într'un loc mlăștinos și inundabil, ca o bătaie de joc față da sfânta noastră biserică de Răsărit.

Pentru aceea și-au vărsat sângele cei 800 mii de Români pentru credința și patria străbună, ca să ne batem joc de sfânta lor moștenire? Să nu se uite, că e proaspătă încă țărâna mormintelor deasupra locașurilor sfinte.

Ne întrebăm acum:

1. Care a fost motivul care l-a determinat pe dl fost prezident al comisiei de ocol jude Botez să voiajeze dosarul mai bine de un jumătate an pe la Salonta-Mare?

2. Pentru ce dl agronom regional Deak vine în calitate de agronom să facă scandal pentru pământul evreului cu toate că acest teren nu era expropriat.

3. Pentru ce dl președinte al Comisiei Județene n'a venit la fața locului spre cercetare, așa cum a rămas stabilit în prima înfățișare?

4. Pentru ce dl Ionescu-Olt la deplasarea sa în Borșa s'a eschivat de a lua contact cu preoții ordoxi din loc și nici chiar cu poporul?

5. A venit de două ori pentru a înfăptui un proces-verbal de două șire: a doua oară a venit în seara zilei de 29 la ora 10 și a plecat în dimineața zilei de 30 Iunie. Pentru ce de două ori și de ce noaptea?

6. Comisia de ocol, care cu chin cu vai ne-a expropriat 900 stânjeni pătrați, n'a văzut că acest teren este plantat cu pomi, deci scutit de expropriere?

— E o enigmă pe care o poate înțelege și un copil.

— Și acum care este situația noastră a bisericii ortodoxe din Borșa? — Facem serviciu divin într'o casă a unui țaran în asistența a 4000 suflete de creștini cari

din lipsă de local, ascultă sfânta slujbă pe lângă ziduri. Vara e frumos, ca la Sf. Paști, dar când va veni asprimea iernei, pruncii și poporul credincios are să lăcrămeze și lacrimile au să fie de sânge care are să înflorească pe obrazul dlui delegat C. Ionescu-Olt. Dumnezeu va vedea batjocura pe care a făcut-o dl Ionescu din biserica lui, și va face ca d-sa să simtă pe suflet greutatea pământului pe care l'a reclamat poporul credincios.

*Pr. Virgiș Șeuleanu, Pr. Paul I. Teodorescu
Borșa. Vereșmort.*

Cultul Maicii Domnului

— Circular Nr. 4199 —

Sf. Fecioară Maria — Maica Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos — prin această nemăsurată vrednicie s'a bucurat în toate timpurile în Biserica noastră de o deosebită cinstire. Poeții și cântăreții s'au întrecut a o cinsti, iar pictorii și zugravii a ni-o înfățișa în cele mai subtile creațiuni ale penelului. Toate acestea n'au fost și nu sunt decât exprimarea concretă a sentimentelor de care creștinătatea cea dreaptă a fost în toate timpurile însuflețită. În Ea și prin Ea Dumnezeu pune în fața oamenilor o pildă de cea mai aleasă femeie, dar în deosebi de cea mai desăvârșită mamă. Biserica noastră vede în Sf. Fecioară, pe lângă celelalte prerogative și calități întruchipat exemplarul celei mai alese mame cu care Dumnezeu a binevoit să dăruiască omenirea. Sub acest aspect plastica creștină, îndeosebi cea ortodoxă, a înțeles să o reprezinte în cele mai dese cazuri. Maica Domnului cu pruncul Isus în brațe, este timpul cel mai cunoscut, cel mai răspândit de reprezentare plastică a Sf. Fecioare, adică: *Mamă*. De aceea, în timpurile acestea, când maternitatea e supusă la grele încercări, a pune în fața creștinilor, pilda Sf. Fecioare, însemnează nu numai a li-o înfățișa ca model de cinstire, ci și ca pildă de urmat.

Purcezînd dela aceste considerațiuni Sf. Sinod, în năzuința sa de a menține între fiii Bisericii noastre întreg spiritul de ma-

ternitate al femeiei române, îi pune în față pe această aleasă între alese. Sf. Mamă și scoțînd în relief această calitate, îndeamnă pe tot creștinul a-i urma pilda.

Praznicele pe cari Sfânta noastră Biserică le-a rânduit întru cinstirea Sf. Născătoare de Dumnezeu și pururea Fecioarei Maria, sunt minunate prilejuri de a face educație poporului scoțînd în relief calitatea ei de mamă, și prin ea cinstind și glorificînd pe toate femeile creștine mame.

În acest scop Sf. Sinod în ședința sa din 22 Iunie 1926, deliberînd asupra acestei chestiuni, a dispus ca în toate Bisericile din țară, la praznicile Maicei Domnului și îndeosebi la praznicul „Adormirea Maicei Domnului” din 15 August, să se glorifice femeia creștină în calitatea ei de mamă.

În consecință dispune Consistorul nostru ca cu prilejul praznicului „Adormirea Maicei Domnului”, în toate bisericile și toți preoții Eparhiei să dea o deosebită însemnătate acestui punct susținînd printr'o puternică propagandă spiritul de maternitate și făcînd din acest praznic ziua Mamei creștine.

Fiecare preot va face la timpul său cu-venitul raport.

Poziția elevilor în timpul rugăciunii

Cu ocazia unui cerc cultural, elevii colegului R. din comuna J. se îndreptaseră cu fața către răsărit pentru rostirea rugăciunilor.

Cei de față, atât membrii cercului, cât și oaspeții intelectuali, văzându-se în spațele elevilor, — au scăpat un zâmbet de mirare, semn că procedura aceasta e cam curioasă.

Subsemnatul, prin rândurile ce urmează, doresc a pune chestia pe răboj, fiind o problemă de educație însemnată. Din punct de vedere religios știm, că bisericile sunt înclinate cu altarul către răsărit.

Arăt 3 împrejurări, pe cari le cunosc și care au determinat pe străpărinții noștri de a întări această formulă:

1. Dumnezeu este lumina, și făcătorul luminei, iar lumina se ivește la răsărit.

2. Paradisul cunoscut de noi ca loc al strămoșilor noștri este la răsărit.

3. Isus Hristos s'a născut în Iudea, în părțile răsăritului și acolo a săvârșit lucrul mântuirii noastre.

Aceste împrejurări au întărit și obiceiul ca noi la închinăciunile noastre să ne îndreptăm cu fețele spre răsărit nu numai în Biserică, ci și acasă, ba chiar și pe câmp sau ori unde ne-am ruga. Mânecând din considerațiunea acestor lucruri, putem aproba procedura colegului R.

Ce privește principiile metodico-pedagogice, cu cât se va pune mai mare pond pe orice mișcare de ordin religios-moral, cu atât vom izbuti mai ușor a crește din elevii noștri o generație cu suflet viu, virtuoasă și aplicabilă spre fapte nobile în viața creștinească. Vom căuta a da adevărata însemnătate poziției elevilor la rugăciuni, având și aceasta o înrîurire importantă asupra caracterului moral. Elevii stând în timpul rugăciunilor cu fețele către răsărit vor observa însemnătatea serioasă a acestui lucru, văzând că și în școală se petrece asemenea ca în casa părințească.

Deci, la semnul dat de către învățător prin cuvintele: „*pentru rugăciune sculați!*“ elevii ridicându-se în liniște se vor îndrepta cu fața către răsărit, vor sta în picioare drepti și nemișcați, cu cugetele încordate către dumnezeire, cu mâinile prinse — dreapta pe stânga — în dreptul inimii, cu ochii țintiți la icoana de pe perete cu chipul Mântuitorului, care trebuie să ocupe locul de frunte între alte tablouri.

Iată poziția necesară, care relevă excepționalul din alte preocupări școlare.

Fiecare elev se va obicinui a sta smerit, a rosti rugăciunile blând și evlavios, și a face închinăciunile cu serioșitate deplină bine închipuindu-și, că de sus ochiul lui Dumnezeu, iar din spatele lui dl învățător îl privesc, îl urmăresc și-l apreciază.

Așa crescându-ne elevii ne vom bucura de bărbății și femeile de mâine, cari fie ori și când și ori și unde, nu vor abandona niciodată modul moștenit și obicinuit de-a 'l lăuda pe creatorul și dătătorul de viață Dumnezeu.

Pr. Gavril Câmpăanu.

Preoții și propaganda igienei sociale

Dl ministru dr. Ion Lupaș, ministru al sănătății și ocrotirilor sociale a instituit un premiu de 10.000 lei pentru o lucrare privitoare la datoria preoțimii de a participa activ la propaganda igienei sociale și mijloacele ce trebuie să pună în serviciul acestei propagande. Titlul lucrării este: Preoțimea în slujba operelor de ocrotire și medicină socială.

Manuscrisele se vor trimite pe adresa ministerului, serviciul propagandei, până la 31 Decembrie 1926, în mod anonim, însoțite de un motto, care se va scrie și pe plicul sigilat, în care se va afla numele autorului. Lucrarea nu va putea avea mai mult de 5—6 coale de tipar, format 40 mic.

Lucrarea premiată rămâne proprietatea ministerului, putând s'o imprime într'un număr nelimitat de exemplare, cu scop de propagandă. Comisia, care va aprecia lucrările și va decerne premiile, va fi compusă din medici igienisti și din preoți reprezentanți ai soc. „Ajutorul“.

Alte lămuriri se pot obține de la ministerul sănătății, serv. propagandei.

Societatea „Crucea roșie“

Societatea împlinește în cursul acestui an 50 ani de existență.

În cursul acestei jumătăți de veac ea a împlinit un însemnat rol umanitar atât în războaiele din 1877—78; 1913, 1916—1919 cât și în timp de pace, prin coloanele sale volante, prin coloniile de vacanță, prin ajutorul dat cu ocazia diferitelor calamități.

Cu ocazia împlinirii acestei aniversări Societatea va da o serie de serbări în *toate localitățile din țară*, în cursul săptămânei 3—10 Octombrie 1926 și va face o chetă în ziua de 10 Octombrie 1926, pentru care are aprobarea Onor. Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale (Nr. 25478 din 29 Mai 1926).

Pentru pregătirea, organizarea și ducerea la bun sfârșit a acestor serbări, Societatea face apel la toate persoanele de bună voință

și roagă să se înființeze: în toate comunele și județele din țară câte un comitet. Duminică 3 Octombrie se vor face, prin biserici, predici pregătitoare.

În cursul săptămânii se vor organiza serbări: conferințe, concerte, reprezentațiuni teatrale, cinematografice, etc., a căror culminare va fi Duminică 10 Octombrie. când se va face și cheta.

Alegerea felului și numărului serbărilor precum și a programului lor, rămâne a se face, de fiecare comitet local, avându-se numai ca formă nepierderea din vedere a scopului arătat mai sus.

În tot cursul acestei săptămâni comitele vor face propagandă pentru înscrierea de noi membri.

Din venitul net al serbării se va reține 25 la sută, pentru instituțiunile culturale; unde a avut loc serbarea. Restul de 75 la sută se va vărsa la Comitetul Central al Societății Crucea Roșie.

Cum scopul acestei societăți nobile constă în a ajuta durerea umană, fără îngrădiri de naționalitate, și deci se confundă cu orice morală religioasă de care azi mai ales se simte atâta nevoie, biserica trebuie să-și dea neprecupețit concursul său întreg, unei atari întreprinderi.

De aceia poftim pe preoții noștri să ajute din răspuțeri la organizarea acestor serbări și la cheta instituită pentru mărirea fondului, să ia contact cu delegații societății și dându-le tot sprijinul comitetelor ce se vor înființa în vederea acelor serbări. Merită tot sprijinul cu prisosință aceasta societate valoroasă, care timp de o jumătate de veac a dovedit un rol atât de important, în alinarea suferințelor omenești.

O minune

S'a întâmplat astăzi primăvara în satul Būdila, că un om dus la America, s'a întors acasă. Și a vestit din bună vreme familia. Nevasta a rugat pe un vecin, să meargă cu căruța la Brașov și să-i aducă bărbatul dela gară. Vecinul s'a învoit, dar presupunând că americanul aduce bani mulți, și-a pus în gând să-l omoare și prădeze.

Cum s'a înnoptat a pus caii la căruța și a strecurat toporul sub leagăn. Când a eșit în câmp s'a oprit și a făcut o groapă în otavă. Se întâmplase și o noapte neagră grozav. Sta să plouă. L-a luat din gară pe om, care abia aștepta să-și vadă casa femeia și copiii și au pornit înapoi. Tre-cuse de miezul nopții când au ajuns la groapă.

— „Ia dă-te jos! Pân'aici ți-a fost!“

Și lacom de banii pe cari îi știa în buzunarul vecinului, a scos toporul de sub leagăn.

Celalt a înțeles numai de cât că nu e glumă. S'a uitat în toate părțile și n'a zărit pe nimeni. Atunci s'a rugat de el:

— „Lasă-mă numai să-mi fac rugăciunea...“

Și-a pus mantaua în cap, ca să nu vadă când l-o lovi. Dar după ce a isprăvit, n'a simțit nimic, na mai auzit nimic.

A scos apoi capul de sub manta. Lângă el, căruțașul rămasese ca o piatră cu mâinile în sus, cu toporul prins în ele, gata să dea. Dumnezeu îl încremenise.

Omul s'a suit în căruța, a dat biciu cailor și a spus în sat ce se întâmplase. Au venit oamenii și l-au găsit așa cum îl lăsase. Nenorocitul a rămas așa, bătut de Dzeu, și umblă și acum cu mâinile întinse deasupra capului și împreunate ca pentru rugăciune.

Inceputul anului școlar la liceul de fete „Regina Maria“ din Cluj

1. *Prenotările* pentru clasa I. se fac printr'o petițiune timbrată în zilele de 1—8 Septembrie.

2. *Examenele* particulare; exam. de cl. V.—VIII. Concursul pentru bursele vacante cu cl. II.—VIII.; examenle de diferență se încep Vineri în 3 Sept. la ora 8 dimineața.

3. *Examenle* de admitere și de bursă în cl. I. în 10—11 Sept.

4. *Examenle* de admitere în cl. V. în 11—13 Sept.

5. *Examenle* de corigență în 10—13 Sept.

6. *Reînscrierile și înscrierile* se fac în 10—15 inclusiv.

Taxa școlară e: pentru cursul inferior Lei 1400.—; pentru cursul superior Lei 1800.— plățibili în două rate.

Taxa internatului e: Lei 12.500.— pe an plățibili în trei rate.

Prénorările la internat se pot face în luna August trinițând un avans de Lei 1000.—

7. *Joi* în 16 Septemvrie Înscierea.

Diracțiunea.

Foi bisericești:

1. „*Lumina Satelor*“ condusă de preotul *Iosif Trifa* din Sibiu abonamentul este 150 lei anual.

2. *Gazeta „Crucea“* condusă de preotul *Moșoaea* având Sediul și administrația în strada *Buzești* București, abonamentul este 200 lei și apare săptămânal.

3. „*Duminică Ortodoxă*“ condusă de preotul *Runcianu*, dela biserica *Sfânta Vineri, Hereasca*“ strada *Călărași*, București apare bilunar, iar abonamentul este 100 lei anual.

4. „*Vestea Bună*“ condusă de protoereul *Traian Vintilescu* dela biserica, *Sfânta Vineri* lângă gara de Nord iar redactarea ei, se face de preotul *Ma-neă Popescu*, preot deservent la aceeași biserică, abonament 60 lei anual, apare săptămânal.

5. „*Gânduri Creștinești*“ apare în strada *Știrbei Vodă* Nr. 99, biserica sfântul *Ștefan (Cuibul cu barză)*, București, redactată și condusă de preotul *Marin Ionescu*, abonamentul este 60 lei anual și apare lunar.

6. „*Apostolul*“, organ al sfintei patriarhii, apare lunar, abonamentul 100 lei anual, doritorii se pot adresa preotului *Eugeniu Bărbulescu* cancelarea sfântei Patriarhii București.

Depozite de cărți folositoare.

1. La sfântul sinod Biserica *Antim, Institutul biblie* București.

2. La schitul *Darvari* strada *Darvari* București.

3. La biserica sfânta *Vineri Hereasca* str. *Călărași* București.

4. O carte de mare folos este „*Piatra din Capul Unghiului*“, lucrare p. c. sale preotului *Gala-Galaction*, costul ei este de 50 lei exemplarul, doritorii se pot adresa la autor, str. *Mihail Cornea 44* București.

5. Altă carte de mare folos este „*Noul Testament*“ tradus de P. S. Sa episcopul *Nicodim* din sfânta mănăstire *Neamțu* jud. Neamț. Un exemplar costă 50 lei, însă lucrarea P. S. Sale, este cea mai bună traducere din câte avem până în prezent.

La sfânta mănăstire *Neamțu* se găsesc multe cărți folositoare, cu deosebire pentru combaterea sectelor.

Doritorii, pot cere un catalog de numele și costul lor.

O altă carte de valoare cșită de sub tipar, este „*Istoria Bisericească*“ de *Eusebiu*, tradusă cu îngrijire de I. P. S. Sa *Atanasie Mironescu* fcșt mitropolit primat. Costul ei este 100 lei și se găsește de vânzare la tipografia cărților bisericești str. *Principatele Unite* București.



Plecarea Suveranilor. Miercuri a sosit M. Sa Regele în Capitală. La ora 1 a primit la palatul regal din *Calea Victoriei* comisiunea care i-a înmănat răspunsul *Senatului la Mesaj*, iar la orele trei și jumătate comisiunea cu răspunsul *Camerei. Seara Suveranul s'a întors la Sinaia*, de unde *Joi seara a plecat în străinătate.*

Amânarea serviciului militar. Cercurile de recrutare aduc la cunoștința tinerilor cari doresc a cere aniănări pentru continuarea de studii pe anul școlar 1926—1927, ca până la data de 1 August 1926 se vor primi și înregistra toate cererile de amânare pentru studii. Tinerii vor depune până la 1 Decemvrie 1926 toate actele prevăzute de Art. 86 R. L. R. Tinerii cari până la data de 1 Decemvrie 1926 nu vor fi complectat actele sprijinitoare cererii de amânare, vor fi încorporați imediat.

Iar Danilescu. Curtea de casație a confirmat sentința de condamnare la 2 ani închisoare a lui *Danilescu*, care a săvârșit delapidările dela administrația financiară locală. În timpul din urmă, după un an și jumătate de închisoare *Danilescu* a fost pus în libertate. A fost arestat din nou, urmând a mai face 6 luni de închisoare.

Duel. Deputatul *C. Milcoveanu* a fost pălmuit pe culoarele *Camerei* de fostul prefect de *Dolj N. Milcoveanu*. Între adversari a avut loc un duel cu sabia. *DI Davila* a fost rănit la mână. Dar nu s'au împăcat.

Regele Boris a *Bulgariiei* a plecat pe neașteptate din țară spre *Elveția*. În legătură cu plecarea aceasta gazetele spun, că regele *Boris* ar fi fugit din *Bulgaria*, deoarece un partid puternic ar intenționa să-l silească să abdice în favoarea prințului *Cyрил*. În lipsa urmașilor direcți ai regelui *Boris*, fratele său *Cyрил* va fi desemnat moștenitor al tronului.

Deputat invalidat. Szele Béla, faimosul redactor al gazetei „Brassói Lapok“ a fost ales deputat pe lista dela Brașov. După ce s'a constatat însă că a dus în anii trecuți o aprigă campanie de ponegrire a României și a fost de repetite ori acuzat și deținut, fără să se cumintească, Parlamentul i-a invalidat mandatul cu 252 față de 32 voturi. Astfel Szele Béla nu va intra în Cameră.

Automobilul — feminin. O discuție interesantă s'a născut în vremea din urmă, în scop de a se stabili de ce gen este, în limba franceză, cuvântul „automobile“. Poetul Gabriele d'Annunzio a rezolvat chestiunea, dând un răspuns „poetic“. „Mașina automobil“ — a spus el, — nu poate fi decât de genul feminin, dat fiind faptul, că posedă agilitatea, fascinația și vivacitatea unei femei. Totuși, ca o calitate în plus față de sexul feminin, această mașină este — și ascultătoare“.

Banchet. În săptămâna trecută deputații din grupul dlui Goldiș au dat un banchet în onoarea dlui Goga. Banchetul e comentat de presa din București ca o apropiere între grupul dlui Goldiș și partidul poporului.

Cea mai mare luminare din lume. Niște copii orfani din Italia au pus ban cu ban, ca să cumpere o luminare pentru pomenirea unui binefăcător al lor, cânterețul Caruso din orașul Neapoli. Luminarea este cu adevărat uriașă; groasă cât trunchiul unui stejar bătrân, cât ar cuprinde-o doi oameni; înaltă de 5 metri și e făcută din 500 kilograme de ceară. Pe ea s'au scris numele tuturor copiilor cari au dat bani pentru facerea ei. Dacă ar arde zi și noapte, abia în 31 de ani s'ar sfârși cu totul. Dar cum se aprinde numai de 4 ori pe an, această luminare va ține 5000 de ani de acum încolo.

Inundațiile din săptămânile trecute au făcut pagube uriașe în toate părțile țării. Aceste pagube s'au evaluat la o sută milioane lei.

Cutremur. La observatorul din Faienza, s'au semnalat în zilele trecute violente mișcări sisnice cari au durat două ore. Se crede că în Extremul-Orient pe o distanță de 9500 kilometri s'a produs un groaznic cutremur de pământ.

Catedrale Americane. În Washington, capitala Statelor Unite, se stăruiește încă din 1891 să se ridice o monumentală catedrală (casă de rugăciuni pentru toate neamurile“). Piatra fundamentală a fost pusă în 1907 și lucrarea s'a început anul următor, construindu-se până acum capela „Betleem“, o școală de fete deschisă în 1900 și

una de băcți deschisă în 1907. Capela „Betleem“ a fost sfințită în 1919 și de atunci se slujește regulat. În ea a fost îngropat Woodrow Wilson (fostul președinte al Statelor Unite și fondatorul Societății Națiunilor). Războiul mondial a adus o încetineală de lucrări, cari s'au continuat totuși potrivit mijloacelor bănești.

Sease milioane de dolari s'au strâns dela mai bine de 8002 de inși, aparținând tuturor confesiunilor.... În 1923, într'o săptămână numai, locuitorii din Washington au contribuit cu mai mult de un milion de dolari, la cele 10 milioane cerute pentru complectarea clădirei.

Prăvăliile. La 15 Iulie a intrat în vigoare noul orariu de închiderea prăvăliilor. Ora de închidere pentru băcării, prăvălii cu alimente, măcelării și drogherii va fi 1 și jum.—3 și jum. în timpul mesii, și la opt seara.

Declarația unui fost adventist. „Subsemnatul Costache Baci, din Botoșani, din parohia Bisericii Sf. Voevozi, arăt că am fost până în prezent prins de înșelăciunea adventismului, crezând că acea credință ar fi mai bună decât a bisericii și văzând că predicatorii sunt niște oameni, cari umblă cu înșelăciune, mai mult după zeciuială și văzând chiar și din faptele lor că nu corespund cu adevărata credință ortodoxă, m'am hotărât astăzi 14 Martie 1926, înaintea bisericii, preotului și poporului, și mărturisesc că de astăzi m'am lepădat de secta adventistă și iarăși devin poporan creștin ortodox și intru în sânul bisericii noastre, lepădând orice răutate din sufletul și trupul meu, povățuind și familia mea, să meargă pe calea cea bună.“

(ss.) Cost. Baci

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa II *Ampoița*, tractul Alba-Iulia, se publică concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiune parohială 3 jug. 815 stg. arător și fânaș.
3. Zi de lucru și ferdelă de bucate, eventual ferie de must dela două treime părți a familiilor, una treime parte fiind competența cantorului.

4. Stolele obicinuite, ridicate după vremea de azi.

Până la edificarea caselor parohiale, consiliul parohial se obligă a pune la dispoziția nou alesului paroh locuință în natură.

Intrucât nu s'ar afla reflectanți cu cvalificație de clasa a doua, parohia se va în-tregi și cu reflectanți cu cvalificație de clasa a treia.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile de concurs, instruite conform Regulamentului pentru parohii sub-semnatului oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Concurenții, după prealabila încunoștințare a acestui oficiu, se vor prezenta în terminul legal în parohie într'o Duminică ori sârbătoare, spre a cânta, cuvânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, la 6 Iulie 1926.

Oficiul protopresbiteral al tractului Alba-Iulia, în conțălegere cu consiliul parohial.

Alexandru Baba
protopresbiter.

parea următoarelor posturi de profesori de religie:

1. La liceul „Regina Maria“ din Cluj.
2. La liceul „Dr. Anghelescu“ din Cluj combinat cu școala comercială, școala tehnică și școala profesională.

3. Liceul „Mihai Viteazul“ din Alba-Iulia.

4. Liceul și școala normală din Abrud.

5. Liceul și celelalte școale din Aiud.

Terminul de concurs 20 August 1926.

Posturile fiind sistemizate, retribuția profesorilor este cea stabilită în normele de salarizare ale profesorilor dela școalele secundare ale statului.

Cererile instruite cu documentele necesare se vor înainta Consistorului nostru în terminul indicat mai sus.

Cluj, la 8 Iulie 1926.

Consistorul Diecesan.

Nr. 2227—926

2—3

CONCURS Cluj / Central

Pentru ocuparea postului de **Duhovnic** seminarial combinat cu postul de **econom**, prin aceasta publicăm concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Re-nașterea“.

Benefeciile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de bază 400 plus 300 total lei 700 cu toate accesoriile legale de circa 3000 lei.

2. Locuință, întreținere, luminat și încălzit în Semănar.

Dela concurenți se cere să fie preoți cvalificați, fiind preferiți preoți văduvi fără copii, eventual ieromonarhi.

Petițiile însoțite cu documente necesare (atestat de botez, de școală, de teologie și de purtare morală) — le vor înainta în terminul prescriș la Consistorului Eparhial din Cluj.

Cluj. 10 Iulie 1926.

Nicolae Ivan, Episcop.

Nr. 3592

2—3

CONCURS

Consistorul eparhial ort. rom. din Cluj publică prin aceasta concurs pentru ocu-

Ciasornice de turn!

Prima fabrică de ciasornice pentru turnuri de biserici

Proprietar: NICOLAE BOLING

Timișoara-Iosefin, Strada Dozsa Nr. 1.

(lângă fabrica de spirt)

Execută ciasornice pentru biserici, mănăstiri, școale, gări etc. precum și instalații electrice pentru oroloage, în execuție modernă și din cel mai bun material. Reparațiuni și transformări ieftin și cu garanție pe mai mulți ani. — Prospece gratis!

4—12

Tipografia Eparhiei Ortodoxe Române Cluj

primește spre executare tot felul de tipărituri, registre, cărți, invitații, necroloage, etc. pe lângă prețuri solide. Serviciu conștiințios!